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Ц
і ве да е це вы, сяб ры, коль кі мо-

жа рас па вес ці аб прод ках ад на 

толь кі ста ра даў няя паш тоў ка, 

ка лі вы ву чаць яе дас ка на ла? Яна да-

зво ліць зра біць са праўд ны пра рыў у 

ге не а ла гіч ным рас сле да ван ні. І я збі-

ра ю ся пе ра ка наць вас у гэ тым на аса-

біс тым пры кла дзе.

А яшчэ мы да ве да ем ся пра тое, ча му 

да ма выя кні гі — больш чым па да ру-

нак лё су; чым ка рыс ныя га рад скія да-

вед ні кі і якія сен са цый ныя звест кі пра 

род ных мож на ад шу каць, «гар та ю чы» 

ан лайн-пе ры ё ды ку даў ніх ча соў.

МА ТЫ ЛЁК, 
ФІ ЯЛ КІ І ВЭ ЛЮМ

Гэ тая ра ры тэт ная паш тоў ка — быц цам 

не звы чай ны ма ты лёк у ма ёй ся мей най ка-

лек цыі. Дры жыш за тое, каб пы лок на яго 

па фар ба ва ных крыл цах вы пад ко ва не па-

шко дзіць.

Ма ла хі та ва га ко ле ру стуж ка, на ёй ме-

даль ён у фор ме сэр цай ка, унут ры вя но чак 

з фі я ле та вых кве так, па доб ных на фі ял кі, а ў 

ся рэ дзін цы сэр ца квіт нее вяс на ў пей заж най 

мі ні я цю ры: рэч ка, по плаў, сця жын ка, аб ло-

кі. Усё та кое пя шчот нае, у свет лым вэ лю ме 

бла кіт на-зя лё ных ад цен няў... Він ша валь ную 

паш тоў ку, па да бра ную з гэт кім гус там, да 

та го ж ка ля ро вую, што ў тыя ча сы су стра-

ка ла ся да во лі рэд ка, ада слаў мой 29-га до-

вы дзя ду ля Ёнас ма ёй 21-га до вай ба бу лі 

Людзь ві ке ў дзень яе на ра джэн ня. І бы ло 

гэ та роў на 110 га доў та му! (фо та № 1)

Ад ноль ка выя да ты на штам пах ад ра-

са та і ад ра сан та 14.04.1914 і мес ца Ры га 

свед чаць аб тым, што ў гэ ты пе ры яд жыц ця 

Ёнас і Людзь ві ка зна хо дзяц ца ў ста лі цы Ліф-

лян дыі. І яшчэ не па бра лі ся шлю бам, бо на 

паш тоў цы, як ба чым, у іх роз ныя проз ві шчы. 

Ад нак па ся мей ных звест ках вя до ма, што 

не ўза ба ве яны па жэ няц ца ў Ры зе, ку ды ў 

па чат ку 1900-х па едуць на за роб кі.

Тэкст у паш тоў цы на пі са ны на род най 

лі тоў скай мо ве, але толь кі лі та ра мі з кі ры лі-

цы (як та го па тра ба ва лі пра ві лы пош ты для 

за меж ных гра ма дзян на тэ ры то рыі Ра сій-

скай ім пе рыі «для за бес пя чэн ня пра віль най 

да стаў кі»).

Пе ра клад він ша ван ня вы дае да лі кат-

насць ад но сін ма ла до га ча ла ве ка да дзяў-

чы ны і сур' ёз насць яго на ме раў: «Маю го нар 

па він ша ваць спа да ры ню з імя ні на мі з па жа-

дан нем шмат шчас ця. З шчы рай па ва гай, 

І. Пят ры ла».

Знай сці дак лад ны ад рас у паш тоў цы з 

хат няга ар хі ва — заў сё ды ўда ча для да след-

чы ка, і ў да дзе ным вы пад ку ра док «буль вар 

Тат ле бе на, дом 10, кв. 3» дае мне шанц 

пра ліць свят ло на «рыж скі след» у ра да во-

дзе май го баць кі, а маг чы ма, і раз вян чаць 

ся мей ныя ле ген ды.

Па звест ках род ных, ба бу ля Людзь ві ка 

пра ца ва ла ў Ры зе пры слу гай у за мож ных 

гас па да роў. Рэ ка мен да цыю ёй даў граф 

На рыш кін, які ў Літ ве ва ло даў ма ёнт кам 

Груз дзі (Груз джай) Ша вель ска га (Шаў ляй-

ска га) па ве ту, ад куль Людзь ві ка ро дам. 

Але кім быў яе гас па дар, ка му на ле жаў 

дом № 10 па буль ва ры Тат ле бе на?.. Я па-

ча ла шу каць у ін тэр нэ це хоць якую за чэп ку. 

І рап там буль вар «пры вёў» мя не на фо рум 

«Раз мо вы пра Ры гу» (forum.myrіga.іnfo), 

дзе са бра лі ся апан та ныя і ўлю бё ныя ў гіс-

то рыю Ры гі знаў цы. І дзя ку ю чы ўсім гэ тым 

экс пер там і маз га вым штур мам не ча ка на ў 

нас атры ма ла ся за хап ляль нае грун тоў нае 

да сле да ван не ў ду ху мі ну ла га ста год дзя. 

З дэ дук тыў ны мі ме та да мі Шэр ла ка Холм са, 

які, да рэ чы, мае так са ма рэ аль нае да чы нен-

не да гэ тай гіс то рыі.

АКНО 
З ДЗЯ ВО ЧА ГА ПА КОЯ

Дык вось, у ква тэ ры № 3 па буль ва ры 

Тат ле бе на, 10 (па звест ках што га до ва га ад-

рас на га ка лен да ра за 1907 год «Rіgasches 

Adress-Buch») — і я ні ко лі не здо ле ла б пра-

чы таць яго без да па мо гі знаў цаў з фо ру му, 

бо змест быў на пі са ны не толь кі па-ня мец-

ку, але і га тыч ным шрыф там — пра жы ваў 

сын куп ца Рыж скай І Гіль дыі Аб рам На хі маў 

Ра бі но віч. І дзяў чын ка Людзь ві ка пра ца ва-

ла пры слу гай у яго сям'і, да рэ чы, да во лі 

вя до май у Ры зе. Аб рам Ра бі но віч быў па-

ва жа ным гра мад скім дзея чам, стар шы нёй 

праў лен ня Паў ноч на га бан ка. А па хо дзі лі 

яны з Ві цеб скай гу бер ні.

Пя ці па вяр хо вы да ход ны дом № 10, у 

якім жы ла сям'я куп ца, на ле жаў на шчад кам 

Johann Kneеt, бу даў ні ча га прад пры маль-

ні ка, і быў па бу да ва ны ў сты лі эк лек ты кі 

ў 1884 го дзе. Яго фі лі гран нае аздаб лен не 

фа са да — ві зіт ная карт ка вя до ма га ар хі-

тэк та ра Кар ла Іа га на Фель ско. Гэ ты дом, 

як і боль шасць бу дын каў на буль ва ры Тат-

ле бе на, сён ня пом нік ар хі тэк ту ры (фо та 

№ 2).

Ці ка ва, а што ба чы ла дзяў чы на Людзь-

ві ка, вы гляд ва ю чы з акна ква тэ ры № 3? 

Не да лё ка зна хо дзі ла ся Эсп ла на да — пыль-

нае по ле для вай ско вых прак ты ка ван няў. 

І, хут чэй за ўсё, з вет рам ад туль у вок ны 

до ма пры ля та ла шмат пы лу: шкло, вя до ма, 

да во дзі ла ся мыць час та. На су праць, у до ме 

№ 13, ка ля ўва хо да ў прэ стыж нае Рыж скае 

ка мер цый нае ву чы лі шча, тоў пі лі ся яго вы-

ха ван цы. Пад са мы мі вок на мі гру ка лі па 

брус чат цы ваз кі.

Ква тэ ра № 3 зна хо дзі ла ся на дру гім 

па вер се, з ле ва га бо ку, у гэ тым кор пу се 

раз мя шча ла ся па дзве ква тэ ры на кож ным 

па вер се. Ка лі вы да ва ла ся воль ная хві лін ка, 

Людзь ві ка, маг чы ма, пе ра кід ва ла ся слоў-

цам са слу жан кай з су сед няй, 4-й ква тэ ры. 

Быт слу жан кі ў тыя ча сы быў сціп лы. Яна 

«мі ту сі ла ся» ў асноў ным на кух ні, а спа ла 

ў цес ным дзя во чым па коі, су меж ным з кух-

няй, і та кія па мяш кан ні заў сё ды вы хо дзі лі 

вок на мі ў двор.

Важ кім су сед ствам для жы ха роў гэ та га 

до ма бы ло Рыж скае аб' яд на нае па чат ко-

вае ву чы лі шча ў до ме № 8. На пе ра пын ках 

там доб ра чу лі ся за лі віс тыя га ла сы дзят вы. 

І акно дзя во ча га па коя Людзь ві кі як раз вы-

хо дзі ла на школь ны двор.

Між тым сам буль вар 

Тат ле бе на за ўсю гіс то рыю 

свай го іс на ван ня пе рай мя-

ноў ваў ся аж но 11 ра зоў! 

У 1860 г. за бы лы мі кра пас-

ны мі ва ла мі ства ры лі ву лі-

цу, якая пра ля га ла ўдоўж 

ар мей ска га пля ца (эсп ла-

на ды), і на зва лі Эсп ла над-

най. У 1868 г. яна згад ва-

ец ца ўжо як Эсп ла над ны 

буль вар. У 1885 го дзе 

пе рай ме на ва на ў буль вар 

Эду ар да Тат ле бе на, у го-

нар ге не ра ла Ра сій скай ар-

міі, ро дам з Ел га вы. У 1919 г. 

гэ та Люк сем бург скі пра спект у па мяць за-

бі тай ня мец кай ка му ніст кі. З 1923 г. — ужо 

буль вар Ос кар са Кал па ка, у го нар ла тыш-

ска га пал коў ні ка. У 1941 — пе рай ме на ва ны 

ў буль вар Ка му на раў, у час ня мец кай аку-

па цыі — Bіsmarckіng (алея Біс мар ка), а ў 

1942 — зноў Kalpakstrasse (ву лі ца Кал па ка). 

У са вец кі час вяр та юць наз ву — буль вар Ка-

му на раў. У па чат ку 1950-х згад ва ец ца ўжо 

як пра спект Ста лі на. У 1991-м ад ноў ле на 

наз ва буль вар Кал па ка (фо та № 3, forum.

myrіga.іnfo).

Па гэ тым буль ва ры ў ад кры тым экі па жы 

4 лі пе ня 1910 го да пра яз джаў Мі ка лай ІІ, 

а ў 1920–30-я га ды тут зна хо дзі ла ся Па-

соль ства СССР. Па ад ра се Тат ле бе на, дом 

№ 7, кв. 3 вы да ваў ся ілюст ра ва ны бе ла-

рус ка-гра мад скі ча со піс «На Чу жы не», 

пер шы ну мар яко га вый шаў 3 са ка ві ка 

1920 го да. У ма ляў ні чым на ва кол лі Лат-

вій скай ака дэ міі мас тац тва шпа цы ра ваў 

Шэр лак Холмс, пра яко га там зды маў ся 

ўсім вя до мы фільм.

А з ва ро таў до ма № 10 вы хо дзі ла і па-

спеш лі вай ха дой на кі роў ва ла ся да кас цё ла 

Туж лі вай Ба га ма ці Людзь ві ка, мая ба бу ля.

Я ба чу за рад ка мі паш тоў кі ўсё гэ та 

аб' ём на, быц цам у фар ма це 3D: і дом, і акен-

цы, і дах, і не ба з уз ня тым ліс цем і птуш ка мі. 

І ня вес ту, пры ем на за сму ча ную, якая чы тае 

він ша ван не, што пры нёс паш таль ён.

АБ РА БА ВАН НЕ 
НА ВУ ЛІ ЦЫ ГЕРТ РУ ДЭС

А дзе ж жыў сам яе су джа ны, ада слаў шы 

паш тоў ку з сэр цай кам і фі ял ка мі? Па шан-

ца ва ла мне з да па мо гай знаў цаў-фа рум чан 

атры маць і гэ тыя сен са цый ныя вы на ход-

кі.

Ка лі Ёнас Пят ры ла быў га дзін ні ка вым 

май страм (ура, гэ та так і ёсць!), то, маг-

чы ма, у 1907 го дзе ме на ві та ён пра жы ваў 

пад імем Іва на Пят ры лы на Ма лой Па лі-

сад най (ця пер Ка лу пес) ву лі цы, дом 8, у 

34 ква тэ ры, як свед чыць за піс у Рыж скай 

ад рас най кні зе.

А да лей зна хо дзім над звы чай ці ка вую 

за мет ку ў рыж скай га зе це «Dzіmtenes 

Vestens», № 117, за 1 мая 1915 г. (ан лайн-ча-

со пі сы ХІХ і ХХ ста год дзя: www-perіodіka):

«Па ву лі цы Герт ру дэс,110 мі ну лай ноч чу 

была ўз ла ма ная крама га дзін ні каў Пят ры-

лы, бы лі скра дзе ны га дзін ні кі і пярс цён кі на 

су му 80 руб лёў».

У ма іх по шу ках ро біц ца не прос та цёп ла, 

а го ра ча!

Мес ца ра ба ван ня га дзін ні ка вай крамы 

спа да ра Пят ры лы зна хо дзіц ца на ад лег лас ці 

менш чым 200 мет раў ад мес ца жы хар ства 

га дзін ні ка ва га май стра Іва на Пят ры лы па 

ву лі цы М. Па лі сад ная (ад до ма да ра бо ты 

толь кі чы гу нач ныя пу ці пе рай сці!). Ці мо жа 

гэ та быць прос тым су па дзен нем? Ду ма ец-

ца, што не.

А ці знай шлі зла чын цаў? Ма ла ве ра-

год на. У рыж скай пе ры ё ды цы тых ча соў 

мне тра пі ла ся шмат па ве дам лен няў пра 

вы пад кі ра ба ван ня га дзін ні ка вых і юве лір-

ных крам, бо лей жу дас ных, ча сам на ват з 

за бой ствам гас па да роў. Ад нак стры маць 

кры мі наль ную хва лю здо ле лі толь кі ў дру-

гой па ло ве го да, ка лі ў Ры зе ў су вя зі з 

на блі жэн нем фрон ту на сту піў стан аб ло-

гі і спра вы па ча лі раз гля даць вай ско выя 

су ды.

З ад на го бо ку, толь кі «дзя ку ю чы» аб ра-

ба ван ню крамы з вы пад ко ва зной дзе най 

за мет кі ў ан лайн-пе ры ё ды цы я да ве да ла ся 

пра най ці ка вей шыя пад ра бяз нас ці бія гра-

фіі род ных, а з ін ша га, па шчы рас ці, мне 

вель мі шка да, што ў 1915 го дзе па цяр пеў 

мой дзя ду ля.

Але ўсё гэ та пры ўмо ве, што Іван Пят ры-

ла са праў ды мой дзя ду ля Ёнас, і каб пе ра-

ка нац ца ў тым на сто пра цэн таў, не аб ход на 

за зір нуць у больш грун тоў ныя кры ні цы.

ЧЫ ТАЙ ЦЕ ДА МА ВЫЯ 
І АД РАС НЫЯ КНІ ГІ

Ад рас ныя га рад скія кні гі ка рыс ныя, каб 

неш та пра ве рыць на ўскід ку. У іх у пер шую 

чар гу трап ля лі ўла даль ні кі не ру хо мас ці і 

тыя, хто па жа даў раз мяс ціць свае да ныя. 

Там не зной дзеш ін фар ма цыі аб усім на-

сель ніц тве. Да знац ца, ка лі і ад куль ча ла век 

пры ехаў-з'е хаў, да па мо гуць да ма выя кні гі: 

у іх пра во дзі ла ся аба вяз ко вая рэ гіст ра цыя 

кож на га ча ла ве ка па мес цы фак тыч на га 

жы хар ства. Акра мя та го, там па зна чаў ся 

са слоў ны ста тус і пры піс ка да мес ца, якія 

ў Ра сій скай ім пе рыі меў кож ны. Ад ным сло-

вам, у да ма вых кні гах вы зной дзі це шмат 

каш тоў най ін фар ма цыі аб прод ках. Га лоў-

нае — каб тыя кні гі за ха ва лі ся.

І ў да дзе ным вы пад ку мне па шан ца ва ла 

трой чы! Да ма выя кні гі па па трэб ных ад ра сах 

у рыж скім ар хі ве за ха ва лі ся, а га лоў нае — 

за пі сы ў іх па цвер дзі лі: пры быў шы 27 чэр ве-

ня 1906 го да на М. Па лі сад ную № 8, у кв. 34 

Іван Ан то наў Пят ры ла, га дзін ні ка вы май стар, 

і ёсць мой род ны дзя ду ля. А ў да ма вой кні-

зе па буль ва ры Тат ле бе на № 10, у ква тэ ры 

№ 3, знай шоў ся за піс і пра ба бу лю — Ваў-

пшас Людзь ві ку Ала і зі е ву, слу жан ку, 17 га-

доў (на мо мант упіс кі 12 ве рас ня 1911 г.), 

якая вы бы ла 18 лі пе ня 1915 го да.

Як дзіў на да ве дац ца праз 109 га доў аб 

пры чы не, якая кру та змя ні ла жыц цё ма іх 

бліз кіх, звя заў шы гэ тыя два зной дзе ныя 

фак ты: 1 мая 1915 го да аб ра ба ва на га-

дзін ні ка вая крама Пят ры лы, а 18 лі пе ня 

1915 го да Людзь ві ка Ваў пшас вы піс ва ец ца 

з ква тэ ры. І на заў сё ды ра зам з му жам па кі-

дае Ры гу, па да лей ад фран та во га го ра да, 

за ха ваў шы ў сва ім чор ным ак са мі та вым 

ры ды кю лі за па вед ную паш тоў ку, без якой 

я ні ко лі не да ве да ла ся б пра ўсю гэ ту гіс-

то рыю.

Та му шчы ра раю і вам, сяб ры: шу кай це 

паш тоў кі і ліс ты! Рап там не дзе і ў вас на ант-

рэ со лях ча кае свай го зор ка ва га ча су та кая 

ча роў ная паш тоў ка?..

Паш тоў кі, ліс ты, на ват ка рот кія за-

мет кі — важ ныя ге не а ла гіч ныя і бія гра-

фіч ныя кры ні цы для вы ву чэн ня гіс то рыі 

сям'і. Вы змо жа це вы свет ліць: ім ёны, 

важ ныя да ты, мес цы жы хар ства, пра-

цы. Чы та ю чы ліс ты, звяр тай це ўва гу на 

кож ны дроб ны факт!

Ала ЖУР.

ПРЫ ГО ДЫ 110-ГА ДО ВАЙ ПАШ ТОЎ КІ,
аль бо Ку ды вя дзе буль вар Тат ле бе на

Фота 3. Буль вар Тат ле бе на ў Ры зе, 
ка нец ХІХ ста год дзя (кры ні ца forum.myrіga.іnfo).

Фота 1. Па штоўка, якой споў ні ла ся 110 га доў 
(з ка лек цыі Алы Жур).

Фота 2. Дом № 10, буль вар Кал па ка: 
так вы гля дае ця пер (бы лы Тат ле бе на).


